容留頭

摄



连续被绝平 申花有何解?

用"煎熬"这个词形容过去这两天时间里斯卢茨基的心情,一点都不为过,但是作 为申花队主教练,一直被球迷亲切地称为"司机"的俄罗斯人知道,想要带领着已经联 赛三轮不胜的这支申花队尽快走出低谷,重新回到赢球的正确轨道上面,作为掌握着 方向盘的"司机",他已经没有时间再去懊恼和难过了。

专题撰稿 本报记者 李冰

反复研究近三场中超的比赛录像

在过去的这两天时间里,斯卢茨 基不止一次地看过了申花队在这三场 比赛的录像,图多列、扎卡和周定洋这 三个让申花队从赢变平、从平变输的 "侩子手",也一次次地刺痛着他的神 经,但他必须在最短的时间内找出自 己的球队连续被绝杀的原因,并且拿 出合理有效的解决办法,给看上去有 些失去方向的申花带来变化。毕竟联 赛还有五轮,目前排名第三的申花依 然有着理论上的争冠概率,用他的话 说就是"无论如何,我们还需要继续前 进",而如何应对路易斯、阿马杜和李 可等多名主力球员因伤缺阵导致的 "人荒",也将成为对斯卢茨基能否打 好联赛收官阶段战役的最大考验。

中超联赛打完25轮,申花队15胜 6平4负积51分排名第三,打进53球, 丢了30个球,而整个2024赛季30场 比赛打下来,申花队总共只丢了20个 一单从防守的角度来看,申花队 防守质量的变化,肉眼可见。

在后防线上的人员并没有出现 大幅度变化的情况下,为何申花队失 去了上赛季能够经常零封对手的"铜 墙铁壁",在一位业内人士看来,这跟 今年中超联赛开局阶段便失去了阿 马杜这道后防大闸有着非常直接的 关系。"阿马杜是在3月12日的亚冠 精英联赛小组赛上受伤的,然后一直

到6月25日中超第15轮才正式复 出,在主场跟天津津门虎队的比赛中 替补上场了两分钟,在这个期间的13 场中超联赛里,申花队只有四场比赛 没有被对手破门,虽然说丢球并不单 单是后卫或者门将的问题,但是如果 像2024赛季一样,中场后腰位置上 有阿马杜进行拦截并且能够把球向 前场输送的话,对手的整体阵型肯定 不敢轻易前压,一定程度上也缓解了 后防线上的压力。到了今年,在阿马 杜因伤缺阵的情况下,李可在后腰位 置上的表现也确实可圈可点,但是从 踢球方式和风格来看,李可显然不能 完全地'平替'阿马杜,在申花队整体 攻防思路和套路并没有大的变化的 前提下,对手可以采取更有针对性的 打法,直接威胁到申花队的球门,这 一点在两名中后卫去年和今年的几 项数据当中不难看出来——2024赛 季,蒋圣龙场均解围4.66次,场均争 顶 3.69 次, 场均拦截 0.62 次, 到了今 年,分别变成了6.68次、5.18次和1.09 次,朱辰杰则是3.04次对5.41次、3.54 次对400次、0.54次对0.64次,而这也 就意味着,相比去年,对方前锋获得 了更多跟蒋圣龙和朱辰杰两名申花 中卫直接较量的机会,这也是申花后 防线给人留下不如去年稳定印象的 主要原因。"





"固执"怎么破?信任易毁而难建

执教申花的一个多赛季当中,虽 然斯卢茨基多少给人一些"相当固执" 的感觉,但事实上,他在排兵布阵和用 人方面,也一直在进行着小幅度的尝 试,这当中便包括一度引发外界质疑 的让阿马杜改踢中后卫,以及在德比 战里在中场四个位置上来了一次"乾 坤大挪移"

上一轮联赛,在主力后腰李可累 计四黄停赛的情况下,斯卢茨基在后 腰位置上并没有使用原本踢后腰出身 的吴曦和汪海健,而是让踢右路8号 位的高天意改踢中路,希望能够利用 后者的拿球摆脱以及向前出球的能 力,抓住转换机会迅速由守转攻,申花 队第68分钟由陈晋一在快速反击中 打进的那个球,正是斯帅这种作战思 路的体现;而如果不是在全场比赛最 后关头被对手追平,主场与成都蓉城 队的这场比赛,不管对斯卢茨基还是 申花队而言,在人员不整并且以弱战 强的情况下,几乎可以拿到满分。

从目前的情况来看,短时间内,路 易斯和阿马杜很难回到球队阵容当 中,与山东泰山队比赛中受伤的李可 能否赶上本周末与梅州客家队的比 赛,同样也是一个未知数。同样在业 内人士看来,作为申花主帅的斯卢茨 基能否主动求变,在人员安排和战术 打法上做出一些必要的调整,也将直 接决定申花能否继续留在争冠球队行 列当中:"根据自身和对手的情况,在 包括后腰和前锋位置上做出不同的安 排,另外在需要加强防守的时候,能否 用好替补席上的队员,比如上一场打 成都蓉城这场比赛的最后阶段,再上 一名更有防空能力的中卫球员,同时 利用人数上的优势进行更有针对性地 防守,也许会是不一样的结果了。

为了顺利冲超,重庆队请回了他们的"教父"





2022赛季开始前,彼时的中 超球队重庆两江竞技由于经营困 境宣布解散,时任主帅张外龙离开 前对重庆球迷们含泪道别:"希望 重庆能继续发展足球,到了重庆足 球复活的那一天,我肯定会再回来 的!"一晃三年过去了,当在中甲联 赛遭遇两连败后,张外龙兑现了他 的诺言——还想为冲超搏一把的 重庆铜梁龙请回了这座城市昔日 的"足球教父"。

昨天,重庆铜梁龙足球俱乐部 官宣张外龙挂帅,其实在西班牙人 萨尔瓦多"下课"当晚,张外龙就被 球迷拍到抵达了重庆江北国际机 场。这是张外龙第三次在重庆执 教,此前两段执教经历分别是 2015-2017年和2020-2022年执教 重庆力帆(重庆两江竞技)。

事实上,张外龙最早与中国足

球结缘要追溯到2011赛季接手青岛 中能。当时,秉承"7秒进攻"理论的 张外龙以快速反击的打法惊艳中 超,让当时喜欢压上进攻的中超强 队都吃尽了苦头。随后,无论是执 教大连阿尔滨,还是河南建业以及 重庆力帆,张外龙都将这一思想贯 彻给球员,使这些球队都深深地烙 上了张外龙的战术风格。2016赛 季,张外龙率领重庆力帆主场挑落 广州恒大,在四万多名球迷的见证 下,"小摩托"费南多一名球员就把 亚冠冠军的防线搅得天翻地覆。在 中国十年执教,不仅让张外龙的名 声大噪,更是为韩国教练在金元中 超打开了市场与口碑。

66岁的年纪对于教练来说已 经"步入高龄",同龄的老帅崔康熙 已经和泰山队关系破裂,稍微年轻 一点的南基一和徐正源都与各自 的俱乐部产生过不愉快,此时中国 的俱乐部甚至部分球迷对于韩国 教练的信任度是极低的。但张外 龙和重庆这座城市则有着不一样

的感情,当地球迷亲切地称他为 "龙哥",而他也非常喜欢吃火锅。 在重庆执教的日子里,张外龙经常 会去吃火锅,并表示过"已经对吃 火锅上瘾了"

张外龙的另一大标志性动作 是在球场跪地祈祷。对此张外龙 表示,他希望通过祈祷来祝福球队 在比赛中能有好的发挥,也希望球 员不要在比赛中受伤。

非法继承,投诉 FIFA

目前,本赛季的中甲联赛还剩 最后七轮,重庆铜梁龙队以14胜4 平5负的成绩,在积分榜排名第二, 但积分差距已经被广州豹拉近至3 分。张外龙接过帅印后的首要任 务,是扭转球队目前颓势,让这支 年轻的队伍迅速用胜利找回信心。

而与张外龙一起"到"重庆的 还有一则棘手的问题——原重庆 两江竞技教练卢西亚诺于2024年 8月31日向FIFA足球法庭下设球 员身份席提交将重庆铜梁龙认定

为两江竞技体育继承者的诉求,随 后被FIFA球员身份席裁定通过, 从而纪律委员会对铜梁龙发布了 注册禁令。

对于这一离谱的裁定,铜梁龙 向CAS(国际体育仲裁法庭)提出上 诉,理由是重庆两江竞技解散的时 间为2022年5月,而重庆铜梁龙成 立的时间是在2021年12月,二者不 存在继承关系。但对铜梁龙不利的 是,CAS相关流程要求是收到球员 身份席的决议后,需要在21天内向 提出上诉,此前辽宁铁人就是这样 "翻盘"的。很明显,铜梁龙已经逾 期了,除非球员身份席存在程序违 规,否则申诉很大可能将被驳回。 假如在2026赛季准入前被驳回,卢 西亚诺这笔欠薪必须由铜梁龙支 付,否则根据中足联的规则,很有可 能影响球队新赛季的联赛准入,即 便冲超也会步两江竞技的后尘。

虽然国际足联的裁定很荒唐, 但这也凸显了我们的足球俱乐部 和足协在某些方面的"不够职业"。